Proporcionalidad y porcentajes

Ejercicio 1.

Tres cuartos de kilo de queso cuestan lo mismo que cuatrocientos gramos de jamon ibérico. Si el jamdn
esta a 30 €/kg, éa cuanto esta el queso?

400g =0,4kg = 0,4 kg a30€/kg=0,430=12€

% de kg de queso cuestan 12€ = % de kg costara 4€ = % de kg, es decir, kg cuesta 16€

Ejercicio 2.

Cincuenta garrafas de aceite, de 5 litros cada una, cuestan 900 €. ¢ Cuantas garrafas del mismo aceite, de 3
litros cada una, podremos comprar con 810 €?

50 garrafas de Slitros hacen 250 litros = 90(())5 =3,60€/1
810 € 225
Con 810 € podremos comprar 360€/] =2251 = envasados en garrafas de 31 = = =75 garrafas.

Como proporcion compuesta, tenemos que si x es el numero de garrafas pedido :
euros _ euros 900 _ 810 — _ 81003003

= = = X
garrafas Uitros  garrafas Uitros 503 x03 3900

=175 garrafas

90,3 _810

También se puede escribir : L
X

Ejercicio 3.

Observa las tablas e indica si la relacion que une ambas magnitudes es directa o inversa y completa los
pares de valores correspondientes que faltan:

CAUDAL DE UN GRIFO (litros/minuto) 4 6 8 |12 |48 | 16
TIEMPO QUE TARDA EN LLENAR UN DEPOSITO (minutos) 12 8 6 4 1 3

El caudal de un grifo y el tiempo que tarda en llenar un depdsito, son magnitudes inversamente
proporcionales, donde la constante de proporcionalidad es la capacidad del depésito, 48 litros.

CANTIDAD DE FRESAS (kg) 2 8 10| 14 | 18 6
COSTE (euros) 5120253545 | 15

La cantidad de fresas que compramos y el coste de la compra, son magnitudes directamente proporcionales,
donde la constante de proporcionalidad es el precio de un kg de fresas, que obtenemos dividiendo el coste entre el n?
de kg, 2,5 €



Ejercicio 4.

Una empresa aporta a fines benéficos 20 euros de cada 500 euros que gana. ¢ Cuanto aportd a dichos fines
el afio anterior si sus beneficios fueron de 245.000 euros? ¢Qué porcentaje dedica a dichos fines
benéficos?

2 2024
Es una proporcion directa : 20 =2 = X :ﬂ =9800 € aporto a fines benéficos.
500 245000 500
2
En porcentaje % = ﬁ = x=4 = La empresa dedica un 4% de los beneficios a dichos fines.

Ejercicio 5.

En un rebafio, las cabras representan el 25% de las ovejas. ¢ Cudl es el porcentaje de cabras del rebafio?
Si sabemos que hay 62 cabras, icuantos animales componen el rebafio (entre cabras y ovejas)?

Las cabras son el 25% de las ovejas = hay 25 cabras por cada 100 ovejas (1 cabra por cada 4 ovejas ) =

= de cada 125 animales del rebario, 25 son cabras (1 cabra de cada 5 animales).

25 _ X (0, 1 Zﬁj = x=20 = las cabras son un 20% del rebario.

125100 \ 5
Si hay 62 cabras y N es el numero de animales del rebaiio = 20% de N =62 = 0,2[N =62 =
N =02 310 = Hay 310 animales, entre cabras y ovejas.

b

Ejercicio 6.
a) ¢Qué porcentaje de 1425 es 114?

114 x 114000 _

= X 8 = el 8%
1425 100 1425

b) El 45% de un nimero vale 225. é{Cual es el nUmero?

45% de x =225 = 0,454k =225 = x=%=500 = el numero es 500
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Ejercicio 7.

Un grifo, con un caudal de 30 litros por minuto, llena un estanque en cuatro horas y cuarto. ¢Cudnto
tardaria en llenarse el estanque si al mismo tiempo que el grifo, abrimos una manguera con un caudal de
900 litros cada hora?

El caudal y el tiempo que tarda en llenarse un estanque son magnitudes inversamente proporcionales.
Cuatro horas y cuarto =255 minutos = 300255 =7650 litros es la capacidad del estanque, que es
la constante de proporcionalidad.

900 litros cada hora =15 litros por minuto = el nuevo caudal sera de 30+15=45 [/ min.

Llamamos t al tiempo pedido = 451 =7650 = ¢t = % =170 minutos.

El estanque tardarad en llenarse 2 horas y 50 minutos.

Ejercicio 8.

En las ultimas elecciones generales, participaron 24.590.557 votantes, lo que representdé un 71,69% del
total de personas con derecho a votar (Censo electoral). ¢Cudntas personas decidieron no votar en esas
elecciones?

Si el partido que gand las elecciones con mayoria absoluta, obtuvo un 44,62% de los votos, équé porcentaje
de las personas con derecho a voto apoyé a ese partido politico?

Haz una interpretacién de los datos obtenidos.

Votantes 71,69% = no votan el 28,31%

71,69 _2831 _ 2459055702831
24590557 x 71,69

=9710680 personas decicieron no votar.

Un 44,62% de los votos = 44,62% del 71,69% =0,446210,7169 = 0,3199 =31,99%

Al partido que gano las elecciones le han votado el 31,99 % del censo electoral.

También podemos calcularel porcentaje conociendo el censo electoral : 34301237 personas y el
10972307 _ x

44,62% de 24590557=10972307 = ————=—
34301237 100

= x=31,99%

Debido a la ley electoral (ley D'Hondt) v alrepartode escafios por provincias, un partido politico
puede obtener mayoria absoluta con menos de la mitad de los votos.

A las personas que no votan, no se las tiene en cuenta, por lo que es posible una amplia mayoria con

1
un apoyo inferior a 3 del electorado.





